Использование платковых кукол в жизнедеятельности детей дошкольного возраста

Опираясь на положение Л.С.Выготского о том, что в игре все может быть всем, мы решили использовать платковых кукол, которые стали постоянными персонажами нашей группы. Платковые куклы можно изготовить из материала, который всегда под рукой. Они отражают определенные образы, могут быть использованы в танцевальной, песенной, изобретательной, речевой деятельности. Педагог выступает инициатором использования платковых кукол, стимулирует активность и творчество детей в создании эскизов, речевых и танцевальных образов, на праздниках и развлечениях, на интегрированных занятиях (развитиях речи, грамоты, творчества) Платковая кукла в руках педагога поможет вспомнить удивительный мир сказок, танцев, природы. Именно взрослый активизирует и актуализирует личный опыт ребенка, его эмоции: интеллектуальные ( догадка, радость, удивление), нравственные ( доброта, милосердие, честность, правдивость, взаимопомощь, дружба), эстетические (восхищение, радость), практические.

Педагог помогает детям познать себя и игровой мир, открыть мир платковых кукол, прекрасный и удивительный. 

Педагогическая реальность должна быть пронизана игрой, творчеством, открытием себя и других.

Разрабатывая творческий проект «Творим, выдумываем, пробуем» мы опираемся на следующий алгоритм, описывающий педагогическую работу.

Цель: Приобщать к кукольному миру детства.

Задачи: Развивать  творчество при использовании платковых кукол, воспитывать интерес и желание активно использовать платковых кукол в различных видах деятельности, формировать личностные качества детей (креативность, активность, самостоятельность, инициативность).

Основное средство: Платковые куклы

Использование платковых кукол на занятиях и в повседневной жизни ребенка – дошкольника

Фрагмент использования платковой куклы на занятиях. 

· Сюрпризный момент во всех возрастных группах;

· занятия по звуковой культуре речи (Бабушка помогает в ходе всего занятия выполнить задание на дифференциацию звуков); 

· занятие по ознакомлению с художественной литературой (Мишка может рассказать сказку во всех возрастных группах, прочитать сказку по книге, провести беседу по содержанию прочитанного); 

· занятие по обучению рассказыванию (Собака может быть описана детьми 5-6 лет).

Использование платковой куклы в повседневной жизни. 

· Внесение Бабушки в первую и вторую младшие группы для организации таких режимных моментов, как умывание, одевание (кукла может рассказать, показать, спросить, похвалить, угостить, помочь);

· с помощью платковой куклы можно организовать развлечение: «День рождения», «Вечер песенок, потешек»;

· платковая кукла может принять участие в литературном развлечении по сказкам, героями которыми могут являться Буратино, Мальвина, Чебурашка, Бабушка и т.д. 

· платковая кукла может помочь  младшим дошкольникам в организации сюжетно- ролевой игры «Семья»: пригласит к себе детей или  сама придет в гости, покажет, как уложить куклу, накрыть стол, полечить куклу.

Самодельная платковая кукла вызывает у детей восторг, восхищение, удивление, желание разговаривать с ней. При этом у детей формируется творческое воображение, фантазия (при составлении ими рассказов)

